

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办

白露时节注意保暖与润燥

“蒹葭苍苍，白露为霜”，9月7日进入了白露节气，结束夏天的闷热，天气转凉，寒生露凝。大家都明显感觉到早晚天气寒冷，空气变得干燥，因此白露养生更应当注重保暖与润燥。不过你知道要润燥最适宜吃什么吗？何时及时添衣又可“秋冻”？青岛市疾病控制中心中医防病所针对这一时节的养生保健小知识，为广大读者进行一一介绍。



资料照片

饮食调养 滋阴润肺有三件

市场上的秋梨在假期是走亲访友的佳品，梨有“水果之上品，天生甘露饮”之称，可生津润燥，清热化痰。梨所含的配糖体及鞣酸等成分，能祛痰止咳，对咽喉有养护作用，对燥邪侵袭而出现的干咳无痰，或痰少而黏，咽干口燥，食用贝母蒸梨可有效缓解。莲藕也是一样，生用可清热、凉血、除燥；熟用可益血生肌、健脾开胃。藕汁、梨汁各半杯，和匀服用，对口干咳嗽有不错的效用，也能缓解干燥和便秘。

作为滋阴润肺“三件宝”之一的蜂蜜，在入秋之后也可以每天喝些，可有效缓解肺燥咳嗽，肠燥便秘。方法是用温水把蜂蜜调开，一次一两勺，可以加一两片柠檬提味。

专家也提醒，对于已经出现了燥邪致病的，比如口干、唇干、鼻干、咽干、大便干结、皮肤干裂等，可以用沙

参、麦冬、百合、杏仁、川贝等取其一、二代茶饮，对于缓解上述秋燥症状有良效，还可以做成药膳，如冰糖银耳汤、百合粥、大枣百合汤、贝母梨汤等。

秋凉伊始不要贸然进补，避免骤然加重脾胃负担。适当进补应以清补为主，如沙参玉竹鲫鱼汤、小米山药粥、玉竹芋头炖排骨、枣泥山药糕、藕粉等，在滋阴润燥的同时健脾益气。

起居调养 薄衣多层是窍门

“春捂秋冻”有科学道理吗？入秋后人体的阳气也和天气一样往里收，如果此时你穿得太多，会让毛孔开泄，不利于阳气收敛，所以，“秋冻”是符合秋天的收敛之气的。

那么该如何正确“秋冻”呢？秋冻不是挨冻，应根据气温适当增衣，以略感凉而不寒为宜。白露节气适宜薄衣多层，早晚多穿件长袖薄衫，中午热了方便脱除。尤其是年老体弱者，秋风乍

凉，很容易诱发感冒或导致旧病复发，应注意保暖。

秋易悲，容易调动抑郁情绪，因此提醒中老年朋友要注意保持愉悦的心情，多与他人交流，缓解焦虑和心理压力。心情抑郁不畅可以按摩太冲穴缓解。太冲穴又称为“撒气穴”，心情抑郁往往走的是“肝经”路线，太冲是肝经的原穴，调控着该经的总体气血，通过对太冲穴的针灸、按摩，可以疏解抑郁情绪。

运动调养 秋季吐纳健身法

白露时节是开展各种运动锻炼的好时期，专家建议可根据自己的体质情况选择适当的运动方式，也可以采用《道藏·玉轴经》所载的秋季吐纳健身法，具体步骤是：

每日清晨和睡前，在室内静坐或静卧，先叩齿36次，再用舌在口中搅动，待口里液满，漱炼几遍，分3次咽下，并意送至丹田，稍停片刻，缓缓做腹式深呼吸，吸气时，舌抵上腭，用鼻吸气，用意将气送至丹田，再将气慢慢从口中呼出，默念咽(si)，如此反复30次，坚持练习此功法，有保肺健身之功效。

此外专家也介绍了几个经络调养的妙招。如迎香穴，操作：将双手中指或食指指尖点于迎香穴，待有酸胀感后，用指肚顺逆各揉搓20-30次，以迎香穴发酸、发胀、发热为度。功效是疏散风热，祛燥润肺，通利鼻窍。

尺泽穴，操作为两侧尺泽穴各按揉2-5分钟，可以起到疏通肺经的作用，如果用尺泽穴治疗急性咽喉炎，需要用力掐揉本穴。功效是为手太阴肺经的合穴，有清肺热、利咽喉的作用。

观海新闻/青岛早报记者 杨健



热线:82888000

糖友心情焦虑 须控糖和情绪解压

问：母亲有糖尿病多年，最近血糖控制得不太好，她自己心情非常焦虑，有什么办法能缓解情绪问题？

李光善（慈医疗集团本部内分泌科主任、西院区内分泌科学科负责人）：对糖尿病患者来说，长期服药治疗及糖尿病并发症带来的身体症状对心理健康容易造成不良影响，易产生焦虑抑郁等。据调查，糖尿病患者抑郁、焦虑情绪女性患病率几乎是男性的2倍。糖尿病患者如果长期被忧郁、精神紧张、悲观、痛苦等情绪困扰，会逐渐加重病情，并形成恶性循环，不良心理因素会引起体内一些应激激素的大量分泌，这些激素升高又会引起糖尿病的病情反复，不利于康复。因此，在2型糖尿病患者的治疗中，对其进行心理健康指导是很重要的一环。

首先要树立信心，放松精神，积极主动学习糖尿病治疗的相关技能，如自己测血糖，在心理上接纳糖尿病，才能够正常应对血糖变化。其次做到合理饮食，规律生活，要有规律的运动，即使每天只走步半小时，日日坚持就会有好的改善。如果是腿脚不太好的老人，运动可以上半身和坐卧式运动为主，比如缓慢扩胸、两臂上举、坐姿转腰、勾脚尖等，还可以使用脚踝按摩器，运动的同时，起到按摩保健的作用。最后，要关注内心，及时缓解患病带来的不良情绪。

溃疡性结肠炎 适宜高碳水饮食

问：经常莫名其妙地腹泻，有些担心是不是“溃疡性结肠炎”，这是一种什么样的疾病？

孙方利（海慈医疗集团消化中心主任）：溃疡性结肠炎是一种慢性疾病，临床表现为持续或反复发作的腹泻，粘液脓血便，伴有腹痛，以及一些不同程度的全身症状，多发生于青壮年，发病年龄的高峰期是20岁到49岁，没有明显性别差异。当溃疡性结肠炎病情比较严重，会出现高热，营养不良，如衰弱、消瘦、贫血、低蛋白血症等，肠外则可能会有关节炎、虹膜炎、骶髂关节炎等。

溃疡性结肠炎病因尚不明确，目前认为这是由多种因素相互作用导致，主要包括免疫因素、遗传因素、肠道内菌群种类、数目紊乱和功能异常，日常生活中很多不良的饮食习惯，像喜欢吃辛辣、喝冷饮等刺激性食物，都有可能导致溃疡性结肠炎的发生。临上接诊的急性腹泻腹痛患者，往往是由于各种细菌感染，比如志贺氏菌或沙门氏菌的感染，由于患者进食不洁的食物，急性发病往往伴有发热和腹痛，病程一般几天到一周，而溃疡性结肠炎往往病程超过六周。因溃疡性结肠炎具有复发性，因此需要维持用药，注重日常的生活管理，尤其是在饮食上，需要格外引起重视。选择高碳水、低脂肪、同时适量蛋白质的饮食，避免摄入一些杂粮、粗粮，这样会加重胃肠的负担，还可以食用一些藕粉、米粥等食物，在选择优质蛋白食物时，注意不要选择太过油腻的食物。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

鼻塞问题 一探究“镜”

特色科室

日常生活中我们常常会受到鼻塞、头痛的困扰，有的人可能轻松自愈，有的人却饱受折磨。鼻子外观简单，内在却如深不可测的“迷宫”，恼人的鼻塞究竟可能有哪些原因？鼻腔病变往往会引起明显的不适甚至严重并发症，但其复杂的结构单凭医生的一双肉眼无法完全窥探，这时精准的鼻内镜技术将“派上用场”。

鼻塞头痛 微创手术解决困扰

市民李女士近一年来常常感到鼻部通气不畅，伴有间断性剧烈头痛，开始以为是感冒、劳累所致，但自己口服感冒药后症状并未好转，后来她的鼻塞、头痛症状逐渐加重，对生活、工作造成了很大影响。为了解决困扰，李女士来到了青岛市市立医院本部耳鼻喉科就诊，科主任

逄明杰接诊了李女士并对她进行专科鼻内镜及相关影像学检查，初步诊断李女士患有“慢性鼻窦炎”。

在完善相关术前检查后，逄明杰为其进行了全身麻醉下鼻内镜鼻腔鼻窦微创手术，术中发现李女士鼻腔内黏膜组织明显肥厚，鼻腔内充满了脓性分泌物。在进行了对症手术后，很快李女士的鼻塞、头痛症状已经完全好转，生活质量明显提高。

内镜引航 探入“迷宫”样鼻结构

当患者出现鼻部相关不适感时需进行鼻腔检查，当前鼻科领域“革命性器械”——鼻内镜应运而生。“鼻内镜检查的应用，犹如医生的眼睛进入到了患者的鼻腔，其良好的照明及光学放大成像系统，可以及时准确地发现鼻内及鼻咽部的病变，帮助临床医生在鼻内镜的引导下通过显微器械方便、及时、有效地进

行相关治疗。”逄明杰提醒，以下情况需要鼻内镜“巡航检查”，包括：①鼻腔内分泌物增多，且分泌物呈现出以下任何一种异常，包括：分泌物黏稠、异味、带血、结痂、干酪样等。②有长期鼻塞特别单侧鼻塞。③不明原因的鼻腔出血。④嗅觉功能障碍。⑤一些不明原因的头痛、复视等亦可能由鼻、鼻咽部的病变引起。⑥有鼻咽癌疾病家族史的正常成人，也应定期进行鼻内镜检查。

作为山东省医疗技术临床应用规范化培训基地，市立医院本部耳鼻咽喉头颈外科每年开展鼻内镜下治疗鼻腔鼻窦良恶性病变、鼾症，鼻内镜下视神经减压术、泪囊鼻腔造口术、眶壁骨折整复术、眶周颅底肿瘤切除术、脑脊液鼻漏修补术等相关手术500余例，积累了丰富的手术经验。逄明杰提醒广大市民，当出现鼻塞、头痛症状时，应及时到耳鼻喉科等相关科室就诊，通过鼻内镜微创手术给予有效治疗措施。观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 刘芳

